

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Brandner (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

Ereignisse in Gera am 7. Mai 2016

Die **Kleine Anfrage 1102** vom 19. Mai 2016 hat folgenden Wortlaut:

Wie bekannt geworden ist, kam es am Nachmittag/Abend des 7. Mai 2016 in Gera anlässlich des "Hofwiesensparkfestes" im Hofwiesenspark zu tätlichen Auseinandersetzungen unter Beteiligung mehrerer Menschen ("Massenschlägerei"). Mehrere Menschen sollen verletzt und Sachbeschädigungen verübt worden sein.

Ich frage die Landesregierung:

1. Was genau hat sich am Nachmittag/Abend des 7. Mai 2016 in Gera anlässlich des "Hofwiesensparkfestes" im Hofwiesenspark (nachfolgend: Vorfall) ereignet?
2. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen welcher Tatbestände wurden im Zusammenhang mit dem Vorfall gegen Personen mit welcher Staatsangehörigkeit (bitte jeweils sämtliche und auch vorherige Staatsangehörigkeiten), welchen Alters und welchen Geschlechts eingeleitet?
3. Fanden auch politisch motivierte Straftaten statt? Wenn ja, welcher politischen Richtung werden sie zugeordnet?
4. Sind die Tatverdächtigen, gegen die Ermittlungsverfahren eingeleitet worden sind, bereits in der Vergangenheit polizeilich auffällig geworden (Vorstrafen)?
5. Wie viele Verletzte mit welcher Staatsangehörigkeit (bitte jeweils sämtliche und auch vorherige Staatsangehörigkeiten), welchen Alters und welchen Geschlechts hat es infolge des Vorfalls gegeben? Welche Verletzungen erlitten sie jeweils?
6. Wurden Polizeibeamte verletzt? Wenn ja, wie viele und wie lang waren beziehungsweise sind die Dienstausfallzeiten?
7. Entstand Schaden an Polizeifahrzeugen und/oder Polizeiausrüstung? Wenn ja, wie hoch war die Schadenssumme (Aufwendungen, um den Zustand vor dem Vorfall wiederherzustellen, inklusive der hierfür benötigten Inanspruchnahme von Dienstleistungen)?
8. Wurde privates oder öffentliches Eigentum infolge des Vorfalls beschädigt? Wenn ja, wie hoch war die Schadenssumme und wer kommt für die Begleichung des Schadens auf?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 20. Juli 2016 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Vorfälle sind Gegenstand von strafrechtlichen Ermittlungen. Unter Verweis auf Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 der Verfassung des Freistaats Thüringen und § 477 Abs. 2 Satz 1 der Strafprozessordnung sehe ich von näheren Angaben ab. Das Thüringer Obergericht hat in seinem Beschluss vom 5. März 2014 (Az.: 2 EO 386/13) auf das Grundrecht der informationellen Selbstbestimmung nach Artikel 2 Abs. 1 in Verbindung mit Artikel 1 Abs. 1 Grundgesetz verwiesen. Dieses hat als Datenschutzgrundrecht in Artikel 6 Abs. 2 der Verfassung des Freistaats Thüringen seine besondere Ausprägung gefunden.

Zu 1.:

Am 7. Mai 2016 kam es gegen 19:25 Uhr im Hofwiesenspark von Gera infolge von Streitigkeiten zu einer körperlichen Auseinandersetzung zwischen zwei Personengruppen, welche sich nach bisherigen Erkenntnissen mehrheitlich aus Asylbewerbern zusammensetzten. Dabei wurden zumindest zwei syrische junge Männer verletzt.

Im Weiteren wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Zu 2.:

Derzeit wird ein Verfahren wegen Landfriedensbruchs, Gefährlicher Körperverletzung und Diebstahls geführt. Bisher wurden keine Tatverdächtigen ermittelt.

Zu 3.:

Politisch motivierte Straftaten wurden nach derzeitigem Kenntnisstand nicht verwirklicht.

Zu 4.:

Unter Verweis auf die Antwort zu Frage 2 sind hierzu keine Angaben möglich.

Zu 5.:

Bei zwei syrischen jungen Männern wurden leichte Verletzungen im Zusammenhang mit der Auseinandersetzung festgestellt. Diese konnten ambulant versorgt werden.

Erkenntnisse zu anderen oder früheren Staatsangehörigkeiten liegen nicht vor.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Zu 6.:

Polizeibeamte wurden nicht verletzt.

Zu 7.:

Polizeiliche Einsatzmittel kamen in diesem Zusammenhang nicht zu Schaden.

Zu 8.:

Über Schäden an privatem oder öffentlichem Eigentum liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

In Vertretung

Götze
Staatssekretär